
ТЕМА 10. ВИЗНАЧЕННЯ СТАНУ ЕНЕРГЕТИЧНОГО ОБМІНУ
В УМОВАХ ДІЇ РІЗНИХ ФАКТОРІВ

Мета: Знати загальні закономірності перетворення енергії в живому
організмі. Визначити конституційні особливості рівня енергетичного обміну в
різних тварин. З’ясувати наслідки впливу різних факторів на показники
енергетичного обміну.

ПИТАННЯ ДЛЯ ОБГОВОРЕННЯ

1. Фактори, що визначають рівень енергетичного обміну.
2. Енергетичний обмін у пойкілотермних тварин.
3. Енергетичний обмін у гомойотермних тварин.
4. Потік енергії в організмі.

Матеріали та обладнання: медичні ваги, ростомір, сфігмоманометр,
фонендоскоп, секундомір, таблиці для визначення основного обміну,
калькулятор.

Об’єкт дослідження: людина.

Хід проведення

Завдання 1. Розрахунок основного обміну за формулами.

Основний обмін можна визначати за формулами [1 і 2]:

І. Для чоловіків: h = 66,473 + 13,752w + 5,003s – 6,755a (ккал) (1).

Для жінок: h = 65,096 + 9,563w + 1,850s – 4,676a (ккал), (2).

де h – величина основного обміну
w – маса тіла в кг
s – ріст у довжину, см
a – вік у роках.

ІІ. За формулою Дрейера:

Для чоловіків [3]:

(3).



Для жінок [4]:

, (4).

Р – вага тіла в кг
А – вік у роках.

Оформити протокол, зробити розрахунки та висновок до завдання.

Завдання 2. Розрахунок основного обміну за таблицями.

Визначають основний обмін через 12 годин після приймання їжі і
достатнього відпочинку при нормальних метеорологічних умовах.

Знаходять вагу та зріст досліджуваного.
При зважуванні в одязі отриманий результат слід зменшити на 5 кг для

чоловіків і на 3 кг для жінок.
Виміряти зріст і масу тіла обстежуваного. Далі використати таблиці для

визначення основного обміну в чоловіків і жінок. Таблицями користуватися так.
Якщо, наприклад, обстежуваним є чоловік 25 років, який має зріст 168 см і масу
60 кг, то в таблиці для визначення основного обміну за масою знайти поряд із
значенням маси обстежуваного число 892 ккал. У таблиці для розрахунку
основного обміну з урахуванням зросту та віку знайти у місці перетину граф віку
(25 років) та росту (168 см) число 672 ккал. Склавши числа, одержують середню
статистичну величину основного обміну людини чоловічої статі даного віку, росту
та маси: 892 + 672 = 1564 ккал/добу.

Добовий основний обмін у людини вагою 70 кг становить у середньому
1680 ккал, при невеликій фізичній праці – 2200–2800 ккал, при важкій фізичній
праці – 3600-4500 ккал.

Оформити протокол, записати обчислені значення середньої статистичної
величини основного обміну.

Завдання 3. Визначення витрат енергії при спокої на одиницю поверхні
тіла людини за допомогою номограм.

Експериментально встановлено, що витрата енергії на 1м² поверхні тіла у
чоловіків від 20 до 50 років складає 38-40 ккал/год, а у жінок того самого віку –
36-38 ккал/год.

Поверхню тіла легко вирахувати за допомогою номограм (див. додаток),
знаючи зріст у сантиметрах та вагу тіла у кілограмах. З’єднуючи обидва числа
лінією, яка пройде через шкалу поверхні, ми за числом у точці перетину з цією
лінією визначимо величину поверхні тіла (S). Це число, помножене на Ʀ
(коефіцієнт для чоловіків і для жінок), покаже нормальну для обстежуваного
величину витрати енергії за 1год при повному спокої.



Стандартний коефіцієнт (Ʀ) для визначення основного обміну
на 1м2 поверхні тіла за годину (за Дюбуа, 1927)

Визначити індивідуальний основний обмін за добу за формулою [5]:

ООінд = Sтіла × Ʀ × 24 (5).

Знайдіть різницю між ООст та ООінд. При нормальному обміні речовин
ця різниця не повинна перевищувати 200.

Оформити протокол, зробити розрахунки та висновок до завдання.

Завдання 4. Обчислення відхилення основного обміну у людини за
формулою Ріда.

Для обстежуваного різного віку при визначенні фактичних величин
основного обміну врахувати його відхилення від середньої статистичної
величини, розрахованої за таблицями. У обстежуваного визначити частоту
пульсу і артеріальний тиск, дотримуючи умов, необхідних для визначення
основного обміну. Процент відхилення основного обміну від норми обчислити
за формулою Ріда [6]:

ПВ = 0,75 × (ЧСС + АТп × 0,74) –72, (6).

де ПВ – процент відхилення основного обміну від норми, ЧСС – частота
серцевих скорочень, АТп – пульсовий тиск, рівний різниці між систолічним та
діастолічним артеріальним тиском.

Величини частоти пульсу та артеріального тиску брати як середнє
арифметичне трьох вимірювань. Відхилення основного обміну у межах ± 10 %
вважати за норму.

Обчислити величину відхилення основного обміну за формулою Ріда в
процентах та кілокалоріях на основі розрахунків основного обміну за
таблицями. Врахувати відхилення основного обміну при отриманні фактичних
величин основного обміну обстежуваного за добу і годину. Зробити висновки.



ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Що таке основний обмін?
2. Яких умов необхідно дотримуватися при визначенні величини основного
обміну?
3. Як обчислити основний обмін за таблицями?
4. Охарактеризуйте практичне значення обчислення проценту відхилення
основного обміну за формулою Ріда.
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Додаток 3
Номограма для визначення площі тіла у м2 (S)


